

■本报记者 陈海翔

当地时间1月23日深夜，国足主帅亚历山大·扬科维奇站在球队下榻宾馆的大门前，与队员一一拥抱告别，嘴里不停重复着“谢谢你”“祝好运”。就在数小时前，叙利亚队在对印度队时打入一球，这彻底终结了中国队从小组出线的希望，已有多哈休整了一整天的国足就此解散。

走出宾馆大门后，中国队球员们将各自返回俱乐部，52岁的扬科维奇及其助手则将返回塞尔维亚，迎来难得的假期。这次看似简单的告别背后，或许将是扬科维奇与国足的缘分走到尽头。今年3月，中国男足将再次吹响集结号，在主教练位置上坐着的很可能是另一张面孔。对于这结局，扬科维奇不意外，在未战赛后的发布会上，塞尔维亚人就说：“世界上只有两种主教练，等待下课的和已经下课的。”而回到酒店在大堂为几位球迷签名时，他又说：“谢谢你们的支持，我会记得你们给我带来的一切美好。”

在卡塔尔亚洲杯上，国足一场未胜、一球未进的表现堪称灾难，制造了多项中国队的亚洲杯最差战绩，作为主教练的扬科维奇难辞其咎。据悉，中国足协与塞尔维亚人签订的是一份包含多个阶段性目标的合同，其中亚洲杯的目标是“晋级淘汰赛，争取打入八强”，显然，实际战绩已触发了解约条件。

扬科维奇未达标的，不止合同目标这一项。一年前成为国足新任主帅的“绯闻”人选时，扬科维奇的履历软肋就被舆论反复提及。外界普遍认为，虽曾执教过塞尔维亚U21队，也在国内工作了一段时间，但扬科维奇来华前的独立执教经历只有十年出头，亦无拿得出手的成绩，简而言之，扬科维奇仍未证明自己的能力。事实也证明了这一点。

扬科维奇执教已近一年，在亚洲杯前带队出战了十场热身赛和两场世预赛，并在最后备战阶段获得了长达20天的集训时间，但这支国足究竟想打怎样的战术让人难以看懂。在亚洲杯三场比赛每场赛后，都有国内名宿表达了看不清扬科维奇的战术思路。范志毅直言：“他喜欢不断切换三中卫和四后

卫，切换不是问题，问题在于为什么要切换，想要通过切换打出什么样的战术。”

这一拨球员的整体能力确实堪称国足史上最差。但主帅的职责就是在现有球员内挑选状态最出色、最适合战术的人，用战术弥补个人能力的不足，并在比赛中呈现出自己的理念，显然扬科维奇没能做到。中国香港队在本届亚洲杯上三战全负，但在对阵阿联酋和伊朗时都打出了高位压迫的战术思路，并一度让两位强敌踢得非常不舒服。如果球员的个人能力更强一些，中国香港队肯定可以取得比现在更好的成绩，这就是该队主教练安德森和扬科维奇的差别。优秀的教练能让50分的球员打出60分乃至更高的水平，而扬科维奇带领的中国队可能连40分也没拿到，这确实是教练的失职。

在不敌卡塔尔队赛后，韦世豪坦言：“没想到对方会派上阿费夫和海多斯两名主力。”而在阿费夫和海多斯上场后仅2分钟，两人就利用角球配合打入进球。这充分暴露出扬科维奇及教练组在形势预判、临场指挥、防线安排等多方面的失败。在导致这个失球的角色防守中，中国队所有球员都退守禁区内，将站在禁区弧顶外的海多斯完全漏过，让这位以远射著称的攻击手得以轻松射门。冯潇霆对这样的防守安排表达了不理解：“所有人都退守禁区内确实从没见过，这应该是教练组的事先布置，球员们只能执行战术安排。”

当初中国足协选择扬科维奇有一个主要原因，他带教1999-2000年龄段国字号队伍近五年，非常了解这一年龄段的球员，国足未来也肯定将以这批球员作为中坚力量。但扬科维奇出任国足主帅后，并没能展现出重建队伍的气魄，在首发阵容中唱主角的球员依然多

亚洲杯战绩触发解约条件，战术、用人、临场指挥均留争议

国足与扬科维奇缘分将尽

为老面孔。以本届亚洲杯为例，入选国足的1999-2000年龄段球员仅有朱辰杰、蒋圣龙、吴少聪、戴伟浚、徐浩峰。这五人中，朱辰杰在里皮时代就已逐渐打上比赛，移民球员戴伟浚也早就被国家队调入，其余三人均为边缘人。只有中卫蒋圣龙在末战最后时刻作为“奇兵”高中锋出场10余分钟。

对自己熟悉的球员尚且如此，不那么熟的球员更是可想而知。本次亚洲杯阵容一公布就引发争议，如扬科维奇可带去四位门将，也拒绝召入移民球员艾克森、李可和在联赛里表现不错的谢维军、李源一、姚均晟、高准翼等人。李可的突然离队至今没有官方解释，而从世预赛就拒绝艾克森也是一大疑问，扬科维奇的用人思路让人有些摸不着头脑。

世预赛客场击败泰国队，扬科维奇执教至今唯一拿得出手的成绩，也一度让外界以为看到了希望。但随后一系列的失败，包括世预赛次轮惨败于韩国、热身赛输给中国香港，以及亚洲杯的一地鸡毛，已经让扬科维奇刚刚树立起的威望清零。经历了史上最惨的一届亚洲杯，要尽快重塑球员的信心，以出战3月和6月接连四场世预赛，恐怕换帅成了不得不做的选择。

据悉，中国足协很快就将启动国足选帅工作。相比让扬科维奇下课，由谁来担任新帅无疑是更难的事。因为种种原因，足协倾向于选择外教，而且预算也相对有限。在距离世预赛仅剩两个月的情况下，从中超俱乐部现任主帅里选择外教是更可行的方案，也不排除寻找本土教练充当“过渡主帅”的可能性。留给中国足球的时间不多了，但在有限的时间里也不能作出匆忙的选择，李铁和扬科维奇都是前车之鉴。



国足表现堪称灾难，扬科维奇作为主帅难辞其咎。

视觉中国

■本报记者 吴雨伦

十年前，中国女网名将李娜在澳网捧杯；十年后，墨尔本公园见证中国网球诞生新的大满贯女单四强选手。在昨日举行的澳大利亚网球公开赛女单四分之一决赛中，中国头号金花郑钦文以6比7(4)、6比3、6比1逆转淘汰俄罗斯选手卡林斯卡娅，首次闯入大满贯四强。

卡林斯卡娅世界排名第75位，从纸面实力而言，世界排名第11位的郑钦文远在对手之上。不过，中国一姐的开局并不轻松，双方进入破发大战后将比赛拖入抢七。卡林斯卡娅虽然没有郑钦文的发球武器，依然凭借更有信心的底线相持，更少的失误，以7比4拿下抢七局，取得首盘胜利。郑钦文在该盘的一发成功率仅49%，而卡林斯卡娅高达82%。

不过从次盘开始，郑钦文展现出12号种子的实力，卡林斯卡娅则如强弩之末。郑钦文以6比3、6比1连下两盘，成功晋级四强。整场比赛，郑钦文共发出42记制胜分，包括10记直接得分。她在赛后复盘时认为，最关键的改变是没有背负上首盘失利的包袱，“我告诉自己要保持专注，不要再去想第一盘的表现”。

凭借这场胜利，郑钦文将首次跻身女单世界前十。“去年澳网，我就为自己树立了这一目标。时隔一年，我终于做到了”。一年前，冲击排名心切的郑钦文在澳网、法网和温网三项大满贯中悉数失意而归，赛季后半段又经历与比利时的知名教练费赛特的“分手风波”。此后，郑钦文终于在逆境中迸发出更强大的力量，与前任教练里巴重新合作后，她的状态渐入佳境。郑钦文赛后感慨道：“这其中承载了太多意义，过去几年发生了很多事，我经历了各种起伏。”

女单半决赛中，郑钦文将与本届赛事最大黑马、乌克兰小将雅斯特雷姆斯卡争夺决赛席位，后者以2比0战胜诺斯科娃，成为公开赛年代以来第二位打进澳网女单四强的资格赛选手。若闯入决赛，郑钦文将挑战世界第二萨巴伦卡与世界第四高芙之间的胜者。

晋级大满贯四强，跻身女单世界前十

郑钦文一战达成双“首次”目标



首进大满贯四强，郑钦文展现出极佳的状态和强烈的自信。

视觉中国

主场3比1力克天津

上海女排获决赛开门红

本报讯(记者吴殊)上海夜晚零下低温没有冰冻卢湾体育馆内的热情。中国女子排球超级联赛决赛1月23日举行首回合较量，李盈莹、袁心玥等国手作为天津女排主力亮相赛场，不过，实力稍弱的上海光明优倍女排顶住压力，以3比1力克卫冕冠军，为五场三胜制的决赛取得开门红。

“对方三个重点位置(主攻李盈莹、副攻袁心玥和王媛媛)都是国家队主力队员，而我们的队员则‘小一号’，是国家队替补。”上海女排主教练王之腾赛后表示，今年再次在排超决赛与天津队相遇，上海队以敢打敢拼的心态轻松上阵。“对于我们来说，就是要敢于发挥，和对手搏一搏。”

去年排超决赛采取三场两胜制，上海女排以两个0比3告负，且六局里仅一局得20分以上。一年后，阵容几乎未变的上海队在首回合就先下一城，队伍的进步，王之腾看在眼里。“今年联赛发挥得比去年好，去年很多场球我们是苦战五局取胜，今年基本以3比1获胜，只有与江苏、北京女排的两场苦战五局获胜。”在王之腾看来，上海女排的每一名队员基本是“招之即来，来之即用”的状态，唯一让他担心的是墨西哥外援布西奥小腿的伤情，“这场她没有达到完美的状态”。

带着主场胜利，上海女排于昨天兵发天津，准备1月27日和30日在天津奥体中心体育馆举行的两场决赛。“一场胜利说明不了什么”，王之腾说，“即使客场比赛结果不佳，我们也总能回到上海。”双方第四战将于2月3日回归卢湾体育馆，届时若还未决出胜负，决战将于2月6日在天津上演。

体彩新春主题票上市

本报讯(记者谷苗)一年一度的“体彩新春季”如约而至，多款“顶呱刮”龙年新春主题票同步上市。

5元面值的“辰龙”以纯正的中国红为背景，巧妙融入传统剪纸艺术，最高奖金10万元。

10元面值的“祥龙贺岁”呈现了拟人化的卡通龙形象，与灯笼、锦鲤和舞狮等互动场景让人感受到浓浓的欢庆氛围，最高奖金30万元。

20元面值的“龙行大运”票面设计彰显出龙的强大力量和无尽活力，最高奖金100万元。

30元面值的“抢头彩2024”是体彩“顶呱刮”首款30元生肖主题票，将传统与时尚元素巧妙融合，最高奖金100万元。

50元面值的“新春大吉2024”通过龙形象与金色祥云、灯笼等元素传递新春祝福，最高奖金100万元。

10元面值的“红包来啦 让好事发生2024”，则是体彩连续三年推出的国潮系列新春红包主题票，体彩吉祥物乐小星也成为票面的一部分，该票最高奖金8.8万元。

需要提醒购彩者的是，在选择体彩新春主题票作为新年礼物时，切记“新年送彩有心意，未成年人莫涉及”。

■本报记者 吴雨伦

距离利雅得胜利中国行首场比赛开始仅剩28小时，百余名记者匆匆而来，挤入深圳文华东方酒店77楼会议室，焦急地等待着那个悬而未决的解决方案；酒店外，从全国各地赶来的C罗球迷穿着偶像各个时期的7号球衣，他们还不清楚等待自己的将是什么。

“我想对中国球迷说对不起，足球世界里一些事情无法控制……我会再次回到中国。”1月23日晚，由于C罗因身体原因无法出场，原计划于1月24日与28日举行的利雅得胜利中国行两场比赛宣布延期，葡萄牙球星在发布会上向中国球迷道歉。在前期的热闹过后，C罗与利雅得胜利的中国行终于尴尬收场。

1月21日下午，利雅得胜利全队包机飞抵深圳机场，开启为期八天的中国行。主办方当时明确表示：“C罗将参与本次利雅得胜利中国行的所有赛事。”22日，C罗与全队参加欢迎晚宴，花钱入场的诸多网红们拍着各种视频，将“C罗敬酒”送上热搜，一切都按商业足球赛的步调进行着。甚至在23日上午，利雅得胜

利的官方社交媒体还写道：“养精蓄锐，蓄势待发。利雅得胜利VS上海申花，倒计时1天！”

然而，一切在申花队赛前新闻发布会召开前戛然而止。这场发布会原定于23日15时15分在深圳大运中心体育场举行，场内的C罗球迷正在座位上粘贴应援手幅。当记者们14时30分在大运中心等待申花赛前发布会时，却被告知主办方将在城市另一头、车程约50分钟的利雅得胜利下榻酒店召开重要发布会。

在这家豪华酒店外，从全国各地赶来一睹偶像风采的C罗球迷，在安保人员与隔离栏的分隔下，秩序井然地等候着，他们并不知道数小时后将召开一场令自己心碎的公告会。大多数球迷已为此行准备多时，有人在机票、球票与住宿费上花费上万元。

变故并非没有预兆。1月19日，沙

特媒体曾披露，C罗在训练中小腿肌肉受伤，需要两周时间康复，能否参加中国行首场比赛存疑。作为本次利雅得胜利中国行的唯一主角，葡萄牙人出战无疑是这次活动和比赛的唯一卖点。利雅得胜利队的高额出场费、价格昂贵的球票、诸多比赛赞助商……一切都建立在C罗能登场的基础之上。

申花队如期出现在训练场展开训练，与此同时，“C罗踢不踢”却冲上热搜榜。提前听闻一些传言的媒体人、票圈人或资深球迷，纷纷在社交媒体上发出模棱两可的消息。16时33分，主办方发布通告称申花队赛前发布会取消，一只靴子落地——比赛出现了某种变故。此后数小时内，所有人都在等待那个确切的答案，猜测、疑问、焦虑等负面情绪在发布厅不断蔓延。

20时20分，C罗终于在利雅得胜利

CEO菲恩加、主教练卡斯特的陪伴下来到发布会现场。此时距离第一次通知的召开时间已过去近五小时。一如预料中的那样，C罗因身体原因无法上场。比赛将无限期延期举行，利雅得胜利队会继续在深圳训练，并与主办方重新协商比赛时间。

楼下等待的球迷通过直播得知这一心碎的消息，他们激动地表达着不满。尽管主办方承诺全渠道退票，并将赔偿机票和酒店相关费用，但这并不足以安抚球迷的情绪。凌晨时分，仍有大量球迷等待在酒店外，高呼“克里斯蒂亚诺·罗纳尔多”。

这场尴尬留给外界一连串问号，其中最大的疑问是为何C罗无法上场，赛前却依然以他作为卖点宣传？主办方在发布会上表示，1月22日晚才被告知“C罗确定无法在首场比赛中上场，也不能

确保在第二场比赛中登场”。不过，《中国新闻周刊》透露，主办方此前已得知C罗无法上场，但出于赛事票房、口碑等因素考虑对外宣称C罗能上场比赛，同时劝C罗带伤上场引发葡萄牙人强烈不满，最终导致这场危机公关。

足球商业比赛临时取消早有先例。原定去年11月举行的梅西与迈阿密国际中国行，尚未开始售票就宣告流产。更早前的2016年，ICC国际冠军杯曼联对曼城之战在赛前五小时取消。从19日C罗受伤到23日官宣取消的四天内，若利雅得胜利与主办方作出更多协调与预案，或许这场尴尬的负面影响能降到最低。随着国内商业足球赛市场逐渐复苏，越来越多人想跻身这一赛道，但事实也告诉所有人，相比演出、展览等领域，足球比赛有更多不确定性和风险，更需要专业的组织。

(本报深圳1月24日专电)

热闹过后，C罗中国行尴尬收场